Практикум по решению задач.

Тема: Свойства жидкостей.
1. Влажный воздух объёмом 1 м3 при относительной влажности φ = 60 %, температуре Т = 293 К и нормальном относительном давлении имеет массу  m = 1, 2004 кг. Определите давление насыщающего водяного пара при температуре Т. 
2. В комнате объёмом V = 150 м3 поддерживается температура Т1 = 2930 К, а точка росы равна Т2 = 2830 К. Определите относительную влажность воздуха и количество водяных паров, содержащихся в комнате. (1,4 кг)
3. В запаянной трубке объёмом V = 0, 4 л находится водяной пар под давлением pп = 8, 5 кПа при температуре Тп = 4230 К. Сколько росы выпадает на стенках трубки при охлаждении воды до температуры Тн. п. = 2950 К? Давление насыщающих паров воды при температуре 295 К равно p н. п. = 2, 6 кПа. (9 мг)
4. Спирт по каплям вытекает из сосуда через вертикальную трубку внутренним диаметром 2 мм. Считая, что капли отрываются через 1 сек одна после другой, найти, через сколько времени вытечет 10 г спирта. Считать диаметр шейки капли в момент отрыва равным внутреннему диаметру трубки. (13 мин)
5. В воздухе насыщенный водяной пар содержится при 300 С. Определите массу воды, выпавшей в виде росы из 1 м3 воздуха при его охлаждении до 150 С. (16 г)
6. В кастрюле – скороварке объёмом 3 дм3 находится 0, 5 кг воды при температуре 1000 С. Какая доля воды находится в газообразном состоянии под закрытой крышкой кастрюли?

7. Вычислите массу насыщенного водяного пара в комнате объёмом 200 м3 при температуре 250 С.

8. В воздухе объёмом 60 м3 был насыщенный водяной пар при температуре 150 С. Определите массу воды, которая может испариться в комнате при повышении температуры до 250 С. (0, 611 кг)
9. Давление водяного пара в воздухе при температуре 200 С равно 2, 33 кПа. Чему равна относительная влажность воздуха. (100 %)
10. Температура воздуха 240 С, точка росы – 80 С. Определите относительную влажность воздуха. (33, 4 %)
11. Относительная влажность воздуха при температуре 250 С равна 60 %. До какой температуры следует охладить воздух, чтобы началось выпадение росы? (170 С)
12. Относительная влажность воздуха при температуре 200 С равна 20 %. Определите точку росы. (-50 С)
13. Показания сухого термометра 220 С, показания влажного термометра 170 С. Найдите относительную влажность.
14. На сколько градусов ниже будут показания влажного термометра против показаний сухого термометра, если температура воздуха 300 С при относительной влажности 50 %? (130 С)
15. Определите давление водяных паров при относительной влажности воздуха 40 % и температуре 100 С. (492 Па)
16. Относительная влажность воздуха при температуре 200 С равна 80 %. Какой будет относительная влажность воздуха при температуре 300 С, если давление водяных паров в нём не изменится? (54 %)
17. Критическая температура воды равна 374, 150 С, критическое давление равно 22, 13 МПа, а её плотность при этих условиях равна 320 кг/ м3. Проверьте, выполняется ли в критическом состоянии уравнение Клапейрона – Менделеева. (нет)
18. Сферическую каплю ртути радиусом 3 мм разделили на две одинаковые капли. Какую работу пришлось при этом совершить для увеличения энергии поверхностного слоя? σНg = 0, 465 Дж/ м2. (1,24х10-6 Дж)
19. Какая работа совершается при перемещении молекулы воды из глубины на поверхность? Диаметр молекулы воды равен примерно 4х10-10 м. Найдите отношение этой работы к средней кинетической энергии молекулы при комнатной температуре. σН2О  = 0, 073 Дж/ м2. 
20. Две малые капли воды одинакового радиуса при соприкосновении сливаются в одну. Как изменится площадь поверхности образовавшейся капли по сравнению с первоначальной площадью поверхности обеих капель? Почему происходит слияние капель? (в 1,25 раз)
21. Капля ртути во время падения имеет форму шара радиусом 5 мм. Падая в кювету, она дробится на 8 примерно одинаковых капель. Вычислите: а) отношение поверхностной энергии капли к её потенциальной энергии в момент соприкосновения с кюветой; б) отношение поверхностной энергии одной из получившихся при дроблении малых капель к её потенциальной энергии. (0,45; 1,2)
Тема: Теплообмен.

22. В колбе находилась вода при t = 00 C. Выкачиванием из колбы воздуха заморозили всю воду в сосуде. Какая часть воды при этом испарилась, если колба была теплоизолирована? Удельная теплота испарения воды при 00 С r = 2, 5 МДж/ кг. Удельная теплота плавления льда λ = 0, 33 МДж/кг. (0,12)
23. Тигель с оловом нагревается электрическим током. Количество теплоты, ежесекундно подводимой к тиглю, постоянно. За 10 мин олово нагрелось от 20 до 700 С и спустя ещё 83 мин полностью расплавилось. Найти удельную теплоту плавления олова. Удельная теплоёмкость олова 0, 23 кДж/ кгК, температура плавления 2320 С. (58,2 кДж/кг)
24. В куске льда, находящемся при 00 С, сделано углубление, объём которого 160 см3. В это углубление влито 60 г воды, температура которой 750 С. Какой объём будет иметь свободное от воды углубление, когда вода остынет? Удельная теплота плавления льда 334 кДж/ кг. (11х10-6 м3)
25. Грузовой автомобиль, оборудованный газогенераторным двигателем мощностью 92 кВт, имеющий КПД 18 %, работает в полную нагрузку. Определите массу древесных чурок с удельной теплотой сгорания 12, 5 МДж/ кг, необходимых для пробега пути 1 км со скоростью 18 км/ ч. (8,1 кг)
26. В чашке находится 500 г льда при 00 С. В чашку вливают 200 г воды, нагретой до температуры 800 С. Какова будет установившаяся температура и что будет находится в чашке? (в сосуде будут находиться одновременно и вода и лёд при t = 00 С)
27. Горизонтально летящая пуля массой m попадает в деревянный шар, лежащий на полу, и пробивает его. Определите, какая часть энергии перешла в энергию деформации, если начальная скорость пули υ1, скорость после вылета из шара υ2, масса М. Трение между шаром и полом отсутствует, траектория пули проходит через центр шара. 
28. Фигурист, скользивший по льду со скоростью 10 м/ с, останавливается. Определить, какая масса льда растает, если 50 % теплоты, выделенной в результате трения, поглотится льдом. Масса фигуриста 60 кг, температура льда 00 С, удельная теплота плавления льда 3, 3х105 Дж/ кг. (4,5х10-3 кг)
29. В калориметр, содержащий 1, 5 кг воды при 200 С впускают 200 г водяного пара при 1000 С. Какая общая температура установится после конденсации пара. (780 С)
30. Стеклянный шарик объёмом 0, 2 см3 равномерно падает в воде. Какое количество теплоты выделится при перемещении шарика на 6 м? Плотность стекла 2, 4 г/ см3. (16,8х10-3 Дж)
31. С какой скоростью должна лететь свинцовая пуля при температуре 270 С, чтобы при ударе о стенку она расплавилась? Температура плавления свинца 3270 С, удельная теплота его плавления 2, 5х 104 Дж/ кг, а удельная теплоёмкость 130 Дж/ кгК. На нагревание пули идёт 60 % выделившейся энергии. (462 м/ с)

32. Мощность двигателя автомобиля 69 кВт. Найти ежесекундный расход бензина, если КПД двигателя 25 %. Удельная теплота сгорания бензина 46 МДж/кг. (6 г/с)

33. Двигатель работает на дизельном топливе, удельная теплота сгорания которого равна 42 МДж/кг. Определить массу израсходованного топлива при выполненной работе 210 МДж, если КПД двигателя 0,25. (20 кг)

34. Два литра воды превратили в пар, нагревая от 20 °С на газовой горелке. Каков КПД горелки, если израсходовано 200 литров газа. Удельная теплота сгорания газа 40 МДж/м3, удельная теплоемкость воды 4,2 кДж/(кг-К), удельная теплота парообразования при температуре кипения 2,3 МДж/кг. (66 %)

35. Необходимо получить 0,5 кг воды при 0 °С, охлаждая стоградусный водяной пар. Какое количество теплоты выделится при этом? Удельная теплота парообразования 2,3 МДж/кг, удельная теплоемкость воды 4,2 кДж/(кг-К). Ответ дать в мегаджоулях. (1,36 МДж)

36. Каков КПД автомашины с мотором мощностью 20 кВт, если при скорости 72 км/ч мотор потребляет 10 л бензина на 100 км пути? Плотность бензина 700 кг/м3, его удельная теплота сгорания 4,4-107 Дж/кг. (32 %)

37. Судно развивает мощность 1500 кВт при КПД 30 %. Определить расход горючего на 1 км пути при скорости 72 км/ч. Теплота сгорания горючего 5х107 Дж/кг. (5 кг)

38. Сколько алюминия, взятого при температуре 305 К, можно нагреть до температуры 932 °С в печи, КПД которой равен 24 %, если сжечь 24 кг нефти? Удельная теплоемкость алюминия 900 Дж/(кгК), теплота сгорания нефти 45 МДж/кг. (459 кг)

39. Смешали 0,4 кг воды при 50 °С и 0,1 кг воды при 80 °С. Определить температуру смеси при тепловом равновесии. Ответ дать в градусах Цельсия. (56 °С)

40. Есть два сосуда с водой. В одном из них температура воды 20 °С, в другом - 100 °С. Сколько воды из каждого сосуда надо взять, чтобы получить 1 л воды с температурой 40 0С? (0,75 л; 0,25 л)
41. В 4 л воды при температуре 20 °С брошен кусок льда массой 250 г при температуре 0 °С. Найти температуру воды после того, как лсд растаял. Удельная теплоемкость воды 4,2-103 Дж/(кгК), удельная теплота плавления льда 3,3х105 Дж/кг. (287 К)

42. Ванну емкостью 200 л необходимо наполнить водой с температурой 30 °С, используя воду с температурой 70 °С и лед с температурой -10 °С. Какую массу льда надо положить в ванну? Удельная теплоемкость воды 4,2х103 Дж/(кгК), удельная теплоемкость льда - 2100 Дж/(кгК), удельная теплота плавления льда 3,3х105 Дж/кг. ( 48, 9 кг)

43. В сосуд, содержащий 10 кг воды при 10 °С положили кусок льда, охлажденный до -50 °С, после чего температура образовавшейся ледяной массы оказалась равной -4 °С. Какое количество льда было положено в сосуд? Удельные теплоемкости: льда - 2100 Дж/(кгК), воды - 4200 Дж/(кгК); удельная теплота плавления льда 3,3х105 Дж/кг. (38 кг)

44. В калориметр налито 2 кг воды, имеющей температуру 50 C, и положен кусок льда массой 5 кг, имеющий температуру минус 40 °С. Определить температуру содержимого калориметра после установления теплового равновесия. Удельные теплоемкости: воды — 4200 Дж/(кгК), льда - 2100 Дж/(кгК). Удельная теплота плавления льда 3,3х105 Дж/кг. (в калориметре будет находиться вода и лёд при t = 00 С) 

45. После опускания в воду, имеющую температуру 10 °С, тела, нагретого до 100 °С, установилась общая температура 40 °С. Какой станет температура воды, если, не вынимая первого тела, в нее опустить еще одно такое же тело, нагретое до 100 °С?(55°С)

46. Вода падает с высоты 1200 м. На сколько повысится температура воды, если на ее нагревание идет 60 % работы силы тяжести? (1,70 С)

47. На сколько градусов нагревается вода у основания водопада высотой 10 м? Считать, что на нагревание воды расходуется 60 % работы силы тяжести. Удельная теплоемкость воды 4.2х103 Дж/(кгК). (0,0140 С)

48. С какой скоростью должна лететь свинцовая пуля, чтобы при ударе о препятствие она расплавилась? Первоначальная температура пули 27 °С. Вся выделившаяся при ударе теплота сообщается пуле. Температура плавления свинца 327 °С, удельная теплота его плавления 2,5х104 Дж/кг, а удельная теплоемкость 130 Дж/(кгК). (167 м/с)

49. В сосуд, содержащий 1, 5 кг воды при 150 С, впускают 200 г водяного пара при 1000 С. Какая общая температур установится в сосуде после конденсации пара? (890 С)
50. Через воду, имеющую температуру 100 С, пропускают водяной пар при 1000 С. Сколько процентов составит масса воды, образовавшейся из пара, от массы всей воды в сосуде в момент, когда её температура равна 500 С? (0,07)
Тема: Свойства твёрдых тел.

51. Каким должен быть предельный диаметр стального троса, чтобы он выдержал нагрузку в 1 т? (0, 4Х10-2 м)
52. Найти длину медной проволоки, которая, будучи подвешена вертикально, начинает рваться под действием собственного веса. (2900 м)
53. С крыши дома свешивается стальная проволока длиной 40 м и диаметром 2 мм. 1) Какой наибольший груз можно подвесить к этой проволоке, чтобы она не разорвалась? 2) На сколько удлинится эта проволока, если на ней повиснет человек весом в 70 кг? (250 кг, 4х10-2 м)
54. С какой скоростью должна лететь свинцовая пуля при температуре 270 С, чтобы при ударе о стенку она расплавилась? Температура плавления свинца 3270 С, удельная теплота его плавления 2, 5х 104 Дж/ кг, а удельная теплоёмкость 130 Дж/ кгК. На нагревание пули идёт 60 % выделившейся энергии. (462 м/ с)

55. Чему равно абсолютное удлинение стального троса длиной 12 м и площадью поперечного сечения 2 см2 при подвеши​вании к нему груза массой 2 т? Модуль упругости стали 2х1011 Па. (6х103 м)
56. К алюминиевой  проволоке длиной 2    м    и    площадью    поперечного    сечения 4  мм2  подвесили   груз,   под  действием   ко​торого она удлинилась на  1  мм. Определи​те  силу  упругости,   возникающую   в   прово​локе. Модуль упругости алюминия 7,1 х 1010 Па. (14, 2х103 Н)
57. К медной проволоке длиной  1,2 м и   площадью   поперечного   сечения   5  мм2 подвесили   груз   массой   10   кг.   Определите работу растяжения проволоки. Модуль упру​гости меди равен 1,18х1011 Па. (0, 93х 10-2 Дж)
58. К алюминиевой проволоке длиной 10 м и площадью поперечного сечения 7 мм2 подвесили груз массой 10 кг. Определите абсолютное и относительное удлинение проволоки. Модуль упругости алюминия 7,1 х1010Па. 
59. Найдите максимальную высоту зда​ния из кирпича, если предел прочности кирпича на сжатие 1,5х107 Па, плотность кирпича 1,8х103 кг/м3, а необходимый запас проч​ности равен 6.
60. Какой диаметр должен иметь стальной трос подъемного устройства, если максимальная масса поднимаемого груза равна 5 т? Предел прочности троса 109 Па, запас прочности должен быть равен 6. (294х10-6 м2)
61. Масса  кабины лифта  с  пассажира​ми 500 кг.  Кабина подвешена на тросе,  из​готовленном из стали с пределом прочности на   растяжение   5,5х108   Па.   Лифт  движется вверх с ускорением 0,5 м/с2. Каким запасом прочности обладает трос, если его попереч​ное сечение 1,4 см2? (15)
62. Для   взятия   пробы   грунта   со  дна океана   используется   специальный   прибор, опускаемый на стальном тросе. Какова пре​дельная глубина погружения  прибора,  если предел прочности на разрыв стального троса 5х108 Па? Масса прибора по сравнению с мас​сой   троса   пренебрежимо   мала.   Плотность стали 7,8х103 кг/м3, плотность морской воды 1,0.4х 103 кг/м3. (7, 5 км)
